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l. Обшrне поло2кеяпя

НастоящаЯ методика поверкИ распрост:tняеТся на IцупЫ измерительные (да:Iее по

тексry - щупы), изготавливаемые Обществом с огрllниченпой отвстственностью Торговьш

домом кИТО-Тул.lмаш) (ооо тД <ИТО-Туламаш>), г. Москва по ТУ 0509-2-2024 <IIýпы

измерительные. Технпческие условияD, используемые в качестве рабо(шх средств измерений и

устан:вливает методы и средства их первичной и периодической поверок.

1.1. Методика поверки распрстраняется на щупы с номиныьной тол-щлной от 0,02

до 1,00 мм.
в результате поверки должны быгь подтверlцены следующие метрологические

требовшrия, приведенные в таблице l .

Таблица 1 - М огические ха истики

,Щоrryскаемые откJIонения толщины* от номинальной,
мкм, не более

.Щопускаемая
желобчатость,
мкм, не более

нижнееверхнее

номиншrьная
толщина, мм

0,03

0,04

0,05
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0,80
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0 90

0,95

|2+16

1,00

Примечание - ОгкJIоненйя. относятся к рабочей длине пryпа, которarя составJIяет половину от

общей ллины, считм от свободного крurя
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1.2. lIfuпы не относятся к многокa lllльным измерительным системам,

многопредельным и многодиапазонным средствам измерений, не состоят из нескольких
автономньтх блоков и не предназначены для измерений (воспроизведения) нескольких величин.

Поверка отдельньD( измерительньD( кilналов и (или) отдельЕьD( автономяьD( блоков из состава

средства измерений для меньшего числа измеряемьD( веJIичин или на меньшем числе

подди:шазонов измерений не предусмотрена.
1.3. Перви.пой поверке подвергается каждый щуп в наборе.

1.4. Периодической поверке подвергается кФlцый щуп в наборе, нФ(одяцlrйся в

эксплуатации.
1.5. При опрлелении метрлогических характерисТИК В ptlItlK:lx проводимой поверки

обеспечивается передача единицы длины в соответствии с Государственной поверочной схемой

для средств измерений длины в диrlп }оне от l , 10-9 до l00 м и длин волн в ди:rпазоне от 0,2 до

50 мкм, утвержденной приказом Росстандарта от 29 декабря 2018 г. J'.lb 2840, к

Государственному первичному эталону единицы длины - метра ГЭТ 2-202l,
1.6. ПрИ определениИ метрлогическиХ харalктеристиК поверяемьIХ щупов

используются метод непосредственной оценки.

2. Перечепь операцпй поверки средства пзмеренпй

2.|. Для поверки uIупов должны бьггь выполнены операции, указiшные в таблице 2,

Таблица 2 - Наименование операций поверки и обязательность их выполнениJI при первичной и

п иодической пове кзц

3. Требования к условиям проведепия поверки

3.1. При прведении поверки должны быгь соблюдены следующие условия:
- температура воздуха в помещении, в которм прводят поверку от +l5 до +25 ОС

- относительнaш влажность воздуха должна быгь не более 80 о/о,

3

обязательность выпоJIнения
операчий пове!ццдрц_

Номер раздела (пункга)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операц ия поверки

первичItои
поверке

периодической
поверке

fla !а
подготовка к пове ке Да !а 8

Определение отrcпонения толщины
ов от номинzlльной

Да Да 9.1

определение желобчатости щупов Да .Ща 9,2

Наименование операции поверки

,7

Внешний осмотр

4. Требованпя к специалиgтам, осуществляющцм поверку

4,1. К проведению поверки допускalются специалиgты организации, аккредитованной

в соответствии с законодательством Российской Федерации об аккрелитачии в национмьной

системе аккредитации на проведение поверки средств измерний дatнного вида, имеющие

необходимуЙ ква,тификацию, озн.lкомленные с паспортоМ на пIупы и настоящей методикой

поверки.
4-2. fuя проведенrlя поверки достаточно одного поверитеJIя,

5. Метрологrrческпе и техпическпе требования к средствам поверкп

5.1. При проведении поверки должны применяться средства поверки, указilнные в

таблице 3.
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Таблица 3 - С ства по меняемые ип ведении по
Перечень рекомендуемых

средств поверки
Метрологические и технические
трбовшrия к средствам поверки,

необходимые для проведения
поверки

Операции
поверки,

требующие
применение

KIlс п
J2l

Термогигрмегры ИВА-б
(рг. Nч 46434-11);
Измерители влaDкности и
температуры ИВТМ-7 (к.. Ns

7l394-18)

Средство измерений температуры
окружающей среды: диIшазон
измерений от +15 до +25 "С, пределы

доrryскаемой абсо;потной
погрешности +2 ОС

Средство измерений относительной
влaDкности воздуха: диaшазон
измерений от 0 до 98 О%, пределы

допускаемой абсоrпотной
п шности +3 7о

8_9

Головки измерительные
пружинно-оптические 02П (рг.
}l9 2331-б8)

Головка lтзмерrгеrьнau пружинно-
опшческauц дi:шазон измерrпп1 +0,02 5

мм, цена деления 0,2 Mro,t доrryскаемая
погрешноfiъ показаrий на rпобом

)qirстке шкilJы: в цредеJI:ж l00 делений
- 0,ф01 r"ш; более l00 деленrй - 0,0002

мм
Меры лIшны концевые
плоскопараJIлельные Фег. JФ

1'7726-98), меры длины
концевые плоскопараллельные
240l01, 240l l 1, 240121', 2401з l,
240211,24022|,24023|
2403l1, 240з2|,240зз1
2404||, 24042l , 2404з1
2405l1, 244||1,24412l
24421|, 24422| , 2442з1
2ц3,11,24441'|,24442|
244511. 244521, 244531 фег, JФ

9291-9l);
Меры д;шны концевые
плоскопараллельные до 100 мм

. м 38376-13

,240з0l,
,240401,
,24050l,
,244lз1,
,244з01,
,2444зl,

Рабочие эта,rоны 4-го разряда
согласно Госуларственной
поверочной схеме для средств
измереяий дIины в диапазоне от
1 ,l0-9 до l00 м и длин волн в

диапазоне от 0,2 до 50 мкм,

утвержденной приказом
Федерального агентства по
техническому реryлиров:lнию и

метологии Nр 2840 от 29 декабря
20l8 г (меры ллины концевые
плоскопарirллельные, в диапазоне

разности значений номинальньтх

длин от 0,02 до 1,00 мм)

9.1;9.2

Вспомогательное оборудовдше:
II по ГоСТ 10197-70 с плоским столом.- стойка С-

примечание -.щопускается использовать при поверке другие утвержденные и а

эталоны единиц величиЕ, средства измерений утвержденного мпа и
ттестованные
поверенные,

в таблипе.ваниям,огическимщие мдовл
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6. Требования (условия) по обеспечеппю безопдсностп проведешия поверки
6.1. Перед провелением поверки следует изучить паспорт на поверяемые щупы и

руководства по эксплуатации на средства измерений, используемые для поверки.

6.2. При выполнении операций поверки выпоJIнять требования руководств по

экспJryатации средств измерений к безопасности при проведении работ.

7. Внешпий осмотр
7.1 . Внешний осмотр
7.1.1. При внешнем осмоте должно быь устаrовлено соответствие набора щупов

утвержденному типу, а также трбовапиям пzюпорта в чiюти комплектности. Комплекпlость

набора щупов прверяют сличением с указанным в паспорте.- 
При осмотре должна быгь прверена прaвильность нанесения маркировки. На обойме

щупов должна быть нанесена сле.ryющau информачия:
- товарный знarк предприятиJI_изготовитеJUI,
- номер набора,
- заводской номер,
на щупiD( должна бьпь указана номинzлльная толщина,

при внешнем осмоце должно бьrгь установлено соответствие щупов следующим

требованиям:
нарабочихповерхностяхщУпоВЕеДолжнобьггьдефектов'влияющихнаих

f кспJryатационные свойстмi
- допускilются отдельные раковины (вмятины) диап{етром не более 0,2 мм и гrryбиной

не более половины доrryска на толщину;
- на кромке зiлходного радиуса не доrryскilются раковины (вмятины),

Если перечисленные требоваrrия не выполняются, щупы призн:lют непригодлыми к

применению, да.пьнейшие операции поверки не производп,

8. Подготовка к поверке

8.1. Перед прведением поверки u{упы должен бьпь прмыты ,lви:utионным бензином

по ГоСТ 1012_20l З иJIи другим моющим средством для промывки и обезжиривания и протерты

чистой салфеткой. Пýпы должны быгь вьцержzшы в помещении, где проводятся поверку, при

условиях, указанных в п. 3.1, в открыгьrх футлярах не менее 3 ч,

8.2'ИспользУемыесредстВапоВеркидляпроВеденияповеркиподготовитькработев
соответствии с их руководством по экспJryатации.

9. Определенпе метрологпческпх характеристик средства измерений и подтвер)rцепие

соответствllя средства пзмерений метрологическцм требоваrrпям

9.1. Опредшепие откпоненпя толщпны щупов от номrrндльной
9.1.1. отклонение тоJпцины щупа от номина,lIьной опредеJIяют при помощи головки

измерительной пружинно-оптической 02П и мер длины концевых плоскопараллельньD(

методом сравнения.
9.1 .2. Головка ИзмерительнаЯ пружинно-оптИческая 02П (дшlее - головка) лолжна бьпь

закреплена в стойку.' 
9.1.3. отклонение толщины u{упа определяют на всей рабочей длине,

9.1 .4. отклонение тошшlны IцУпа определяют В трех точкчD(, p,lвHoмepнo расположенньD(

по рабочей длине щупа.' 
9.1.5. .Д,ля измерний откJIонения толщиЕы ц{упа используют меры д'rины концевые

.rno"*onup-n"nu""r" (л-е" - меры), парным 
_ 
методом, Используют меры, разность

номинalльньD( длин KoTopbD(, равяа номинtцьной толпшне щупа. ,ЩОПУСКаеТСЯ ИЗМеРЯТЬ

откJIонения толцшны щупов с использованием отдельньD( мер, в сJryчае если номинaльное

значение длины меры р,вно номиндIьному значению толщины пIупа,

9.1.б. Установить головку в Еулевое положение по концевой мере длины максимllльного

размерц из выбранной пары.

5
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9.1.7. Затем убрать концевую меру длины максимalльного размера, а вместо нее

поместить концевую меру длины минимального рarзмера с устaшоыIенным на нее Iцупом,

провести отсчет покalз:lний головки, после чего пер€вернуть щуп и првести отсчет показаний

головки в соответствующей противоположной точке.
9.1 .8. отклонение толцпlны ryпа от номинаьной в коЕтролируемой точке (Н)

опредеJIяют по формуле:

g:|+ЬI,

где / - разность действительньо< размеров мер из свидетельства о поверке на

используемые концевые меры ллины (при использовIlнии парньD( концевьrх мер длины), мм;
Д/ - наименьшее из двух показаний головки, мм.

9.1.9. Рассц,rтать среднее арифметическое значение откJIонениЙ тоJп_щдtЫ ЩУпа (Hi,cp.),

по формуле и принять его за действительное откJIонение:

ун,
H,.,r,=--i'

где fli, - РеЗУЛЬТаТ измерений отк.лонения толIщ{ны щупа в i-точке, мм;

п - количество измерений (п=3).

9.1.10. Операчии по пп. 9.1.4 - 9.1.9 провести для кФкдого пJупа из набора,

9.1.1l. По.тryченные значения толщины во всех контролируемых точк:D( Ее должны

превышать значений, указанньD( в таблице l.
Если перчисленные требовzшия не выполняются, ц{упы призн:lют непригодяыми к

применению, дarльнейшие операции поверки не производгt.

9.2. Определение rrселобчатостп щупов
9.2.1 . Желобчатость определяют как модуль разности показаний головки при измерении

щупа с двух сторон в одной и той же то.п(е (согласно п. 9.1). .Щействительным значепием

желобчатости явJIяется мlжсимarльное значение модуJIя разности показаrний головки из

проведенньD( измерний в тех точкzlх.
9.2.2. Полученные значения желобчатости во всех концолируемьD( точкtlх не должны

превышать значений, указанньп< в таблице 1.

Если перечисленные требовzlния не выполняются, щупы признllют непригодными к

применению, дальнейшие операции поверки не производят.

l0. Оформленпе результатов поверкп
l0.1. Результаты поверки оформллотся протоколом, состllвленным в произвольной

форме и содержащим результаты по каждой операции, указанной в таблице 2,

10.2. При положительньгх р€зультатах поверки сведения о результатtlх поверки

средства измерaний передalются в Федерfu,Iьный информационньй фонд по обеспечению

единства измерений. В соотвgтствии с действующим зzконодательством допускается вьцача

свидетельства о поверке, и (или) вносить в паспорт средства измерений зались о проведенной

поверке. Ншlесение знака поверки на средство измерений не предусмотено,

l0.3. При отричательных результатах поверки сведенIrя о результатах поверки средства

измерений передilются в Федера.пьный информационньй фонд по обеспечению единства

измерений. В соответствии с действующим законодательством допускается вьцача извещения

о непригодности к примеяению средства измерний с укlванием ocBoBHbIx причин

непригодности.
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